



2010年9月號

黃勵騰

會長的話

2010年3月19日北大中國研修班同學會舉行了會員大會，會上由會員投票選出了第十一屆理事會，本人很榮幸獲理事會推選為會長。擔當這個大任，本人是既驚且喜，驚的是各位前會長珠玉在前，成績超卓，恐怕有負同學所托，喜的是可以為同學會出一點力，無論如何本人當盡力秉承同學會一貫的宗旨，增進友誼，推動學術交流，聯繫母校，同時延續所有前會長的精神，並希望能夠啟動助學基金項目。



第十一屆北大中國研修班同學會理事會就職禮於5月5日舉行，我們非常榮幸得到北大海聞副校長、北大名譽校董陳國鉅先生伉儷、北大校友會秘書長高超先生、北京大學教育基金會副秘書長趙文莉博士及副部長耿姝小姐等多位嘉賓遠道來港出席典禮，此外尚有中國高等院校香港校友會聯合會郭明華會長、北大香港校友會高峰會長、香港北大助學基金會岑超南總幹事、「縱橫二千」集團田北辰主席、多位政商界嘉賓、各會會長及本會前輩會長撥冗蒞臨，隆情厚意，本人感激不已。

有關助學金一事，經過上屆會長及理事會的努力已有雛型，今次乘北大校友會高秘書長及基金會副秘書長來訪，我與麥貫之前會長與他們談論了有關事項，並取得了進展，及後麥前會長獲本屆理事會委任負責北大助學基金的統籌及基金籌募工作，並於本年6月26日與北大教育基金會簽訂了協議，正式啟動了同學會助學基金的工作，詳情已於麥前會長7月14日至同學公開信公佈，本人謹代表本屆理事會全人向麥前會長致意，並祈望同學會助學基金在麥前會長帶領下發揚光大，為國內有需要的同學提供資助。

北京大學中國研修班同學會第十一屆理事會理事名單

榮譽顧問

閔維方 黨委書記
蕭灼基 教授

名譽會董

張伯煌
譚偉明
吳意誠
余國賢

歷屆會長

鄧兆偉 - 創會會長
梁礪鋒 - 2000 年度會長
陳少霞 - 2001 年度會長
黃鵬緒 - 2002 年度會長
陳樂生 - 2003 年度會長
梁淦基 - 2004/5 年度會長
蘇永安 - 2006 年度會長
(杜覺英) - 2007 年度會長
麥貫之 - 2008/9 年度會長

2010/11 年度理事

會長

黃勵騰

副會長

謝宇輝
顏才績
吳家榮

當然理事

麥貫之

義務秘書

黎明娟

義務司庫

蘇耀經

理事

蘇汝立
利群美
黎樹枝
周瑞興

義務法律顧問

司徒維新 律師

義務核數師

何國華 會計事務所

www.pku-chinastudy.org
info@pku-chinastudy.org



理事會成員簡介

會長	黃勵騰	Marketa International Ltd.	Managing Director
副會長	謝宇輝	Oxford Property Ltd	Director
副會長	顏才績	Organic Experience Management Group	Director
副會長	吳家榮	China Kong Auto Body Builders Co. Ltd.	Managing Director
當然理事	麥貫之	Lung Kee Group	Director
義務秘書	黎明娟	BALtrans Exhibition & Removal Ltd.	Managing Director
義務司庫	蘇耀經	FlexSystem Limited	Executive Director
理事	蘇汝立	飛騰棚業有限公司	董事長
理事	利群美	旭達國際航運有限公司	行政副總經理
理事	黎樹枝	Pacific Cargo Service Ltd.	Managing Director
理事	周瑞興	China Kong Auto Body Builders Co. Ltd	董事副總經理

同學會活動花絮

胡景岩司長訪港

2010年4月1日

2010年4月1日, 北京大學中國研修班同學會來自北京的“老友”商務部胡景岩副司長(外經貿部外資)乘來港參加會議之便, 與同學會共晉晚餐。席間胡司長就中國最新的外貿政策方針, 向參加晚宴的同學詳細解釋。同學亦就各自的實際情況, 向胡司長提問。

在晚宴的三小時中, 同學們通過胡司長風趣幽默的對答, 以及非常實用的資訊, 了解不少中國最新國情, 這次聚會大家可算是獲益良多。



同學會活動花絮

第十一屆理事會就職典禮 第十一屆理事會就職典禮

2010年5月5日

日期：2010年5月5日(星期三)

時間：晚上七時

地點：香港銅鑼灣世貿中心 38樓世貿中心會

是次活動我們十分榮幸獲北京大學海聞副校長、陳國鉅名譽校董、「縱橫二千」集團田北辰主席、高校聯郭明華會長應允出席並主禮，期間海副校長、陳校董及田主席更發表演講。同時我們亦邀約北大教育基金會、校友會、中聯辦及高校聯等領導光臨指導，為活動增光。

過去十屆理事們的努力，為同學會在母校心目中，以及社會大眾中，都訂下了美好的基礎，從每年的深造班，表現同學們與時並進的求學精神。另外，社會事務如支持北京奧運，母校百年慶典，支持其他友會等。理事會成員都起了領導同學的作用。今天在第十一屆理事就職禮上，有上屆麥會長的祝願，今屆黃會長的英明領導下，理事們都知道任重道遠，不敢怠慢。



同學會活動花絮

上海世博考察團2010 上海世博考察團2010

2010年6月24-27日

經過同學會的多方協力，並得到上海市政府方面的大力支持，6月24-27日上海考察團團友由上海普陀區僑務辦公室接待，包括市內觀光，安排參觀熱門的中國館、台灣館及台北科技館；另外，團友們亦有參觀非洲聯合館和一些東歐小館等等。

是次行程重溫：

6月24日

香港飛往上海→下午政府單位接待活動→政府領導接待晚宴

6月25日

酒店早餐及專車往世博會場→參觀世博→同學會晚宴

6月26日

酒店早餐及專車往世博會場→參觀世博→同學會晚宴

6月27日

酒店早餐→自由活動(午餐自行安排)→專車往機場返港

短短四日三夜的相聚，同學們之間有拜訪，參觀有莊嚴，有輕鬆，有說有笑，友誼增進了不少。



友會活動花絮

1. 北大校友會香港文化遊

2010年5月9日

2. 國際華商協進會研討會

2010年5月14日

3. 中聯辦北大國情班

2010年6月26日

六月廿六日，“香港新界工商業人士北京大學國情研習班”一行45位新同學，從香港國際機場出發，直飛北京。今次參加者為爭取更多上課時間，全數選擇入住校園內的賓館，每天可以步行上課。

新班由中聯辦新界工作部發起，香港新界工商業總會組織。由於報名情況非常熱烈，主辦者最終只接受了45位學員參加。

在出發前的聚會中，主辦者介紹了課程內容之後，大家已經非常雀躍能進入中國最高學府之一，過五天的校園生活。最後，大家約定了每天穿相同顏色的北大T恤，以表示對北大的尊重。

大隊26/6早上順利從香港出發，馬不停蹄，中午已到了北大對外交流中心，準備參加開學禮。課程為期五天，安排非常緊密。其中有一天半上課，其餘時間加插訪問活動，於30/6下午回港。

在課程的五天中，最感人的是26日到步後，在開學禮前有一捐款儀式，“香港新界工商業總會”捐款一百萬元給北大，做科研用途，鄧樞秘書長和陳振亞主任代表北大基金會接受捐款。

研習班的所有課程，都是由對外交流中心精心安排。由不同的北大教授，主講多個內容充實而生動的課題，各同學除感受到北大濃烈的學術氣氛之外，同學之間也通過這五天的集體活動，增進了彼此的了解和友誼。



活動預告

江粉磁材廠考察

北京大學中國研修班同學會將於 9 月 18 至 19 日組團前往江門考察。期間除了參觀江粉磁材龍灣工廠、工業園江益廠區安磁電子及雙龍東睦粉末冶金廠，會晤廠方領導進行友好交流，同時亦會參觀著名的旅遊景點如小鳥天堂、古兜溫泉及立園等。

考察團安排如下：

日期：2010 年 9 月 18 至 19 日

行程：請參閱附件

費用：HK\$680/人(兩人一房)；HK\$880/人(單人房)

發言區

退休人生，田園生活樂逍遙

我退休後不久，6 月底就來到美國，和我姐姐一起生活一段時間，過田園生活，每天種菜、種花，與大自然親密接觸，鍛煉體能。我沒有什麼心得，也還沒有找到退休後的發展方向，只是想到處看看、走走，體會一下另一種生活，當然也希望找到退休後的生活主題。的確，目前還有一些體力和精力，也想做點力所能及的事情，人還是需要有些事情做的，當然要找到適合自己的。

我覺得你們閱歷很多，走出了成功的路子，是我學習的榜樣，我還準備回國後到處走走，可能到你們那裡看看，看看你們怎麼做事業。

崔岩

二零一零年

崔老師小檔案：

崔岩老師可算是我們同學會的嫗姆，每有新班，她都盡心安排。自從今年初開始，崔老師正式退休之後，大家都非常掛念她，以上一段是崔老師回覆同學會，關於她近期生活情況簡短的描述。



義務司庫眼中的各理事

自 1999 年踏進北大校園後，一別就是十一年了，今年當上了義務司庫，主要是前麥會長推介和競選，他是我同屆的北大同學，為人幽默主動，任何活動，他必備他的私人相機，為同學服務；黃會長是太極高手，企業崗位權力下放，樂得清心，但對同學會事務卻先發制人，身體力行，北大助學基金會先捐五位數字是好例子；黎秘書從上任第一天，就有人才優勢，除了借出辦公室開會，更有多位義務秘書中的秘書為同學會做事；說到吳副會長，大聲大氣，義氣兒女款，但做事安排細心，上海世博團是他的代表作；謝理事是萬能俠，能講能做，但百務在身；顏議員最年青有為，同學會網站更新是他的功勞；蘇理事是我的前輩，時常聽他細說同學會「八卦事」，心花怒放；利理事是理事之花，幸福 BB 的媽媽；周理事是不多講，做事型的企業家；黎理事是周理事的反面，由開會到散會，由晚餐開始至吃完飯，他都有不盡話題，「有味」有趣，會心微笑。

各位可以看到，我在同學會工作，實在其樂無窮。

蘇耀經

二零一零年九月一日

當然理事—麥貫之，於今年七月十九日透過義務秘書寄出郵件—「北京大學中國研修班同學會助學金」成立之公開信及協議。請大家詳閱有關內容，並誠盼各會員踴躍支持和參與。

各位同學，

北京大學助學基金

在第十一屆理事會第三次會議中，本人有幸被理事會委任，於本屆之任期內負責北大助學基金的統籌及基金籌募等工作。對於能有此機會為北大及貧困學生做點事，本人感到非常榮幸。

年初，北大基金會 趙文莉副秘書長訪港時，提出建議，後經第十一屆理事會通過，成立了北京大學中國研修班同學會助學金，內容見附件。所需第一筆款項實為去年3月29日在香港同學會十周年晚會上籌款所得。本人於2010年6月26日赴北大時，與鄧姪秘書長簽訂協議，正式啟動了以同學會名義捐贈基金會的渠道。

除了上述以同學會為名的助學金之外，同學亦可以個人名義捐助北大的貧困學生。有關資助貧困學生，我們有兩個選擇，第一是資助學費，款項是RMB 5,000 x 4 年，第二種方法是資助生活費，RMB 8,000 x 4 年。又或兩者都做，即全額 RMB 13,000 x 4 年。每年八月底截止，九月他們會設選目標學生，捐款我希望由同學會負責收集，經北大之友一並匯到北大基金會，再由北大之友個別開具收據給各捐助者，以取得香港免稅的方便。如大家有興趣，請與本人聯絡，我將會個別向大家詳述資助內容，或大家可登入北大官方網站 www.pkuef.org 查看具體情況。

在未來數月，我將會組織一些籌款活動，為同學會基金籌集更多的款項，希望大家能踴躍支持。我們所收集的一分一毫，都會送到有需要人士的手上。

在此，我再一次感謝大家對我的支持。

祝各位 身體健康，事事如意

麥貫之

2010年7月15日 在香港

北京大学中国研修班同学会与北京大学
关于设立“北京大学中国研修班同学会助学金”的协议

甲方：北京大学中国研修班同学会
乙方：北京大学教育基金会

为帮助北京大学来自低收入家庭的学生顺利完成学业，支持北京大学的人才培养事业，北京大学中国研修班同学会（甲方）向北京大学教育基金会（乙方）捐资设立“北京大学中国研修班同学会助学金”。甲乙双方经协商，就有关事宜达成如下协议：

第一条 基金捐赠与命名

- 1、甲方向乙方捐赠 5 万人民币，用于在北京大学设立助学金。
- 2、该助学金命名为“北京大学中国研修班同学会助学金”。

第二条 资助方案

- 1、该助学金资助来自低收入家庭、成绩优良的学生。
- 2、资助额度为每人人民币 5000 元，资助人数为 10 人。

第三条 评审和实施程序

北京大学学生资助中心负责该助学金评审。评审程序为：

- 1、个人申请，逐级推荐；
- 2、院系助学金评审小组初审；
- 3、北京大学助学金评审委员会终审；
- 4、乙方向甲方汇报获助学生名单，经甲方确定中国研修班同学会助学金获助学生后，发放助学金。
- 5、甲、乙双方鼓励获助学生与捐资设立本助学金的北京大学中国研修班同学会诸位学长进行沟通交流，助力其成长成才。

此乃設立「北京大學中國研修班同學會助學金」協議的相關文件，若想了解更多詳細資料，可致電或電郵至麥貫之當然理事或秘書處。

第四条 捐赠管理

- 1、乙方负责与该项目有关的全部财务管理工作，对本项助学金进行专项管理，独立核算，专款专用，确保该资金使用符合本捐赠协议。
- 2、甲方于 2010 年 8 月 31 日前将捐赠款汇入乙方账户；收到汇款后，乙方向甲方出具国家财政部监制的公益性捐赠收据。
- 3、乙方于每年助学金发放结束后向甲方提供财务报告，汇报获助学生的名单和基本情况。
- 4、甲方有权利对资金的使用情况进行监督和查询。

第五条 其他

本协议一式两份，双方各执一份，每份具有同等法律效力。经甲乙双方签章后生效，有效期一年。期满后，双方可另行协商续签事宜。其他未尽事宜可经双方另行协商签署补充协议。

甲方：北京大学中国研修班同学会 乙方：北京大学教育基金会

袁贯之

2010年6月26日

邵正

2010年6月26日

秘書處

地址：香港九龍尖沙咀廣東道 5 號海洋中心
15 樓 1510 室
傳真：2796 5606 電話：2798 6628
電郵：info@pku-chinastudy.org